

ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ

К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ПРОФЕССОРА Я.Г. ДУБРОВА

31 декабря 2003 г. исполнилось 100 лет со дня рождения Якова Григорьевича Дуброва — профессора, доктора медицинских наук, заслуженного деятеля науки РФ, лауреата Государственной премии СССР и премии Н.И. Пирогова АМН СССР, одного из виднейших травматологов-ортопедов нашей страны, чьи труды сыграли огромную роль в формировании этой специальности.

Окончив в 1928 г. Харьковский медицинский институт, Яков Григорьевич начал свою врачебную деятельность на шахтах Донбасса. Стремление к постоянному совершенствованию привело его в аспирантуру Харьковского института ортопедии и травматологии, где он стал учеником проф. М.И. Ситенко. Незаурядный талант ученого и врача, высокая ответственность и трудолюбие позволили Якову Григорьевичу быстро занять ключевые посты в институте — с 1939 г. он заместитель директора по научной работе, а после смерти М.И. Ситенко в 1940 г. — директор института. С началом Великой Отечественной войны институт реорганизуется в эвакогоспиталь № 3348, начальником которого назначается Я.Г. Дубров.

В апреле 1942 г. Яков Григорьевич ушел добровольцем в действующую армию и до конца войны возглавлял специализированную группу усиления Санитарного управления фронта. Занимаясь лечением огнестрельных переломов бедра, он внес свою лепту в Победу, за что был награжден многими орденами и медалями.

После демобилизации из армии Я.Г. Дубров был приглашен проф. М.И. Ахутиным в созданный им в Москве Институт хирургии АМН СССР. В 1948 г. Яков Григорьевич перешел на работу в Институт протезирования и протезостроения, где активно занимался проблемой возвращения к трудовой деятельности инвалидов войны.

С 1955 г. до конца жизни проф. Я.Г. Дубров проработал в Московском областном научно-исследовательском клиническом институте им. М.Ф. Владимирского, где возглавлял ортопедо-травматологическое отделение, одновременно являясь главным травматологом Московской области.

Яков Григорьевич был крупным ученым, на трудах которого выросли сотни отечественных травматологов. Им опубликовано более 200 научных работ, в том числе 9 монографий, ставших учебниками и настольными книгами для нескольких поколений травматологов. Под его руководством подготовлены и защищены десятки докторских и кандидатских диссертаций врачами из самых разных регионов страны.

Говоря о творческой деятельности проф. Я.Г. Дуброва, следует выделить несколько основных направлений.

Он одним из первых на периферии стал постоянно использовать переливание крови у пострадавших с политравмой. Значительно упростила сложную в то время методику гемотрансфузии и предложил свою аппаратуру для этой цели, Яков Григорьевич сумел расширить возможности переливания крови. Результаты проведенной им работы были внедрены в систему Военно-санитарного управления РККА и отмечены благодарностью Наркомата обороны. На эту же тему им был сделан программный доклад на 24-м Всесоюзном съезде хирургов.

Большое место в научном наследии Я.Г. Дуброва занимают работы по организации помощи при производственном травматизме. Вместе с О.С. Соломоновым им была создана стройная система травматологической помощи на шахтах Донбасса. Результаты этой работы были обобщены в двух монографиях.

Занимаясь проблемой хирургии кисти, Я.Г. Дубров предложил оригинальную методику пластического восстановления поврежденных сухожилий сгибателей паль-



цев, которая носит его имя. Эти работы легли в основу защищенной им в 1938 г. кандидатской диссертации и позднее изданной монографии. Хирургия кисти постоянно интересовала Якова Григорьевича, он неоднократно возвращался к ней, и последняя книга, подготовленная им к печати, касалась именно этой проблемы.

Наиболее полно талант ученого и хирурга раскрылся в работах, посвященных остеосинтезу. Яков Григорьевич первым в нашей стране выполнил операции стабильной внутрикостной фиксации при переломах костей, внес большой вклад в усовершенствование этого метода, им предложена открытая методика остеосинтеза, создан стержень собственной конструкции. Благодаря работам Я.Г. Дуброва метод стабильной внутрикостной фиксации получил широкое распространение, что способствовало прогрессу оперативного лечения переломов костей. Результаты этих работ были обобщены в защищенной в 1948 г. докторской диссертации, опубликованных позднее монографиях и отмечены премией Н.И. Пирогова АМН СССР.

Значительное место в исследованиях Якова Григорьевича занимали вопросы костной аллопластики, репаративного остеогенеза при переломах. За разработку этой проблемы он был удостоен Государственной премии СССР.

В 1957–1958 гг. проф. Я.Г. Дубров был командирован в Республику Вьетнам для организации ортопедо-травматологической службы и подготовки национальных медицинских кадров. Вьетнамское правительство высоко оценило его труд, наградив тремя орденами.

На протяжении всей своей жизни Я.Г. Дубров активно занимался общественной работой — многократно избирался членом Правления Всесоюзного общества травматологов-ортопедов, где возглавлял секцию истории, был организатором многочисленных съездов и конференций, неоднократно представлял отечественную травматологию за рубежом, являлся членом редколлегии журналов «Хирургия» и «Ортопедия, травматология и протезирование», редакции Большой медицинской энциклопедии, редакционного совета Медгиза.

Яков Григорьевич был прекрасным педагогом, мудрым, душевным, скромным человеком. Он ушел из жизни в 1992 г., не дожив одного года до своего 90-летия, оставив о себе светлую память у своих учеников и благодарных пациентов.

*Член-корр. РАМН Г.А. Оноприенко,
проф. О.Ш. Буачидзе*